
: 7                                              TET-        

 
I. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡fÎ«:          

 
1.  ó{ía¤ij k‰w vªj xU KG cl‹ bgU¡f¡ »il¥gJ____________ 

    (A) äifKG     (B) FiwKG        (C) 1    (D) 0 

2. – 15
2
 ‹ kÂ¥ò____________ 

    (A) 225     (B) – 225     (C) 325   (D) 425 

3.  – 15 × (– 9) × 0 ‹ kÂ¥ò____________ 

    (A) – 15    (B) – 9      (C) 0    (D) 7 

4. ÏU Fiw KG¡fë‹ bgU¡f‰gy‹ xU____________ 

    (A) FiwKG     (B) äifKG     (C) Ïaš v©   (D) KG v© 

5. xU Fiw KGitÍ« ó{ía¤ijÍ« bgU¡f¡ »il¥gJ _________ 

6.  _________ × (-14) = 70 

7. (-72) × _________ = -360 

8. 0 × (-17) = _________ 

9. KG¡fë‹ tF¤jyhdJ ____________ ‹ jiyÑ ¢ braè MF«. 

    (A) T£lš   (B) fê¤jš    (C)tF¤jš   (D) bgU¡fš 

   10.  369 ÷ ............ = 369 

          (A) 1    (B) 2    (C) 369   (D) 769 

   11.  – 206 ÷ ............ = 1. 

          (A) 1     (B) 206     (C) – 206  (D) 7  

   12. – 75 ÷ ............ = – 1. 

         (A) 75    (B) – 1     (C) – 75   (D) 10 

 13. 
 

 
 xU____________ 

    (A) äif é»jKW v©  (B) Fiw é»jKW v©  (C) KG v©   (D) äif KG 

 14. xU Â£l Fiw é»jKW v©iz¡ F¿¥ÃLf____________ 

       (A) 
 

 
     (B) 

  

  
     (C) 

–   

 
   (D) 

  

 
  

   15. Ñ ¡f©lt‰WŸ vJ Â£l toéš cŸsJ____________  

        (A) 
  

  
     (B) 

  

  
     (C) 

 

   
   (D) 

  

  
   

   16. mid¤J Ã‹d§fS«____________ 

     (A) KGv©   (B) Ïaš v©   (C) x‰iw v©   (D) é»jKW v©. 

 17.  
 

 
 
 

 
 ¡F rkkhdJ____________ 

     (A) 2    (B) 3    (C) 1    (D) 4 

18.  
 

 
 
 

 
¡F rkkhdJ____________ 

     (A) 1     (B) 3    (C) – 1    (D) 7 

19.  
 

  
  

  

  
¡F rkkhdJ____________ 

     (A) 4    (B) 3    (C) – 5    (D) 7 

20. Ïu©L é»jKW v©fë‹ TLjš 1. xU v©  

 

 
  våš k‰bwhU v©____________ 

     (A) 
 

 
    (B) 

 

 
    (C) 

  

 
   (D) 

 

 
   

    21. 
 

  
    

  

 
 ¡F rkkhdJ____________ 

     (A) 7    (B) 13   (C) 1   (D) – 1 

22. 
  

  
 ‹ bgU¡fš ne®khW____________ 

     (A) 
 

 
    (B) 

 

 
    (C) 

  

 
   (D) 

  

   
 

23. 
 

   
    

   

  
 ¡F rkkhdJ____________  

     (A) 1    (B) 2   (C) 3   (D) 4 

24.  
 

 
    

   
 ¡F rkkhdJ____________  

      (A) 
   

 
   (B) 4   (C) 5   (D) 7 

25. 0.1 × 0.1¡F rkkhdJ____________ 

     (A) 0.1   (B) 0.11    (C) 0.01   (D) 0.0001 
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     (A) 0.5   (B) 0.005   (C) 0.05   (D) 0.0005 

26. 
 

  
    

 

  
  ¡F rkkhdJ____________ 

      (A) 0.01   (B) 0.001   (C) 0.0001   (D) 0.1 

27. 0.4 × 5¡F rkkhdJ____________ 
      (A) 1    (B) 0.4   (C) 2    (D) 3 

28.  -7xy Ïš cŸs v© bfG____________ 

      (A) -7   (B) x    (C) y    (D) xy 

29. -q Ïš cŸs v© bfG____________ 

      (A) q    (B) -q    (C) 1   (D) -1 

30. z Ïš ÏUªJ 12 I¡ fê¤jhš____________ 

     (A) 12 + z    (B) 12z    (C) 12 - z   (D) z – 12 

31. n I -7 Mš bgU¡»dhš____________ 

      (A) 7n    (B) -7n    (C) 
 

 
   (D) 

 

 
 

32. p Ï‹ _‹W kl§Fl‹ 7I¢ nr®¤jhš____________ 
     (A) 21p    (B) 3p - 7   (C) 3p + 7   (D) 7 - 3p 

33. 5m
2
+25mn+4n

2  
v‹w nfhitæ‹ go____________ 

    (A) 1     (B) 2    (C) 3     (D) 4 

34. p = 40, q = 20 våš (p – q) + 8 v‹w nfhitæ‹ kÂ¥ò____________ 
    (A) 60    (B) 20   (C) 68    (D) 28 

35. x
2
y+x

2
y

2
+y  v‹w nfhitæ‹ go____________ 

    (A) 1     (B) 2    (C) 3     (D) 4 

36. m = -4 våš 3m + 4 v‹w nfhitæ‹ kÂ¥ò____________  

     (A) 16    (B) 8   (C) -12     (D) -8  

37. p = 2, q = 3 våš (p + q) –(p – q) v‹w nfhitæ‹ kÂ¥ò____________ 
    (A) 6     (B) 5    (C) 4     (D) 3 

38. 4x, -8x k‰W« 7xM»at‰¿‹ TLjš____________ 
    (A) 5x   (B) 4x   (C) 3x     (D) 19x 

39. 2ab, 4ab, -8ab Ï‹ TLjš____________ 

    (A) 14ab  (B) -2ab   (C) 2ab     (D) -14ab 

40. 5ab + bc - 3ab v‹gJ____________ 
    (A) 2ab + bc   (B) 8ab + bc   (C) 9ab    (D) 3ab 

41. 5y -3y
2
 -4y+ y 

2
 v‹gJ____________ 

    (A) 9y+ 4y
2
  (B) 9y- 4y

2
   (C) y +2y

2
    (D) y -2y

2
 

42. A = 3x + 2 , B = 6x -5 våš, A - B v‹gJ____________ 
    (A) -3x + 7   (B) 3x - 7   (C) 7x – 3   (D) 9x + 7 

43. 5 kl§F x, 3 kl§F y k‰W« 7 Ï‹ TLjš____________ 
    (A) 5(x + 3y + 7)  (B) 5x + 3y+ 7   (C) 5x + 3(y + 7)    (D) 5x + 3(7y) 

44. a k‰W« b Ï‹ TLjè‹ ghÂ____________ 

    (A) 
 

 
(   )   (B) 

 

 
      (C) 

 

 
(   )     (D) 

 

 
     

45. x k‰W« y Ï‹ ntWgh£o‹ 3 kl§F____________ 

    (A) 3x - y   (B) 3 - x - y   (C) xy - 3   (D) 3(y – x) 

46. y k‰W« z Ï‹ bgU¡fëš ÏUªJ 2 FiwÎ____________ 

     (A) 2 - yz   (B) 2 + yz   (C) yz - 2   (D) 2y – z 

47. 6 k‰W« q Ï‹ bgU¡fYl‹ p Ï‹ ghÂia T£lš____________ 

     (A) 
 

 
      (B) p + 

  

 
   (C)  

 

 
(    )   (D) 

 

 
(    )  

48. p + 3 = 9 våš, p v‹gJ____________ 

     (A) 12   (B) 6    (C) 3    (D) 27 

49. 12 – x = 8 våš, x v‹gJ____________ 

     (A) 4    (B) 20    (C) -4    (D) -20 

50. 
 

 
   våš, q v‹gJ____________ 

      (A) 13   (B) 
 

  
    (C) 42    (D) 

 

 
  

51. 7(x–9) = 35 våš, x v‹gJ____________ 

     (A) 5    (B) -4    (C) 14    (D) 37 

52. X® v©â‹ _‹W kl§F 60 våš, mªj v©____________ 
     (A) 63  (B) 57    (C) 180    (D) 20 

53.  xnu tifahd ÏU msÎfis tF¤jš _y« x¥ÃLtJ____________  MF« . 
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55.  é»j¤Â‹ Kjš cW¥ig_______ v‹W«, Ïu©lh« cW¥ig_________ v‹W« F¿¥Ãlyh«. 

56.  xnu____________cila ÏU msÎfis é»j¤Âš x¥Ãlyh«. 

57.  é»j¤ÂYŸs cW¥òfŸ bghJ¡ fhuâfis¡ bfh©oUªjhš mt‰¿YŸs____________Ú¡»¢ RU¡fyh«. 

58. é»j¤Â‹ ÏU cW¥òfisÍ« xnu v©zhš bgU¡»dhnyh (m) tF¤jhnyh ( ó{ía¤ij¤ jéu) é»j«_____   ÏU¡F«.      

      m›thW  »il¡F« é»j§fis____________  vd¡ Twyh«. 

59. é»j¤Âš, cW¥òfë‹ tçir äfÎ« K¡»akhdJ. (rçah/jtwh) 

60. é»j« v‹gJ v©fshš MdJ. vdnt mj‰F myFfŸ njitæšiy. (rçah/jtwh) 

61. é»j§fë‹ rk¤j‹ikia_________ vd¡ Twyh«.  a, b : c, d M»ait é»jrk¤Âš ÏU¡Fkhdhš,  mt‰iw a:b::c:d      

      vd vGjyh«. 

62. é»jrk¤Âš <‰bw©fë‹ bgU¡F¤bjhif =_________ 

63. 8 »nyh mçÁæ‹ éiy  R160 våš, R18 »nyh mçÁæ‹ éiy _________ 

     (A) R 480  (B) R 180  (C) R 360  (D) R 1280 

64. 7 kh«gH§fë‹ éiy R 35 våš, 15 kh«gH§fë‹ éiy_________ 

     (A) R 75 (B) R 25  (C) R 35  (D) R 50 

65. xU Ïuæš t©o 195»nyhÛ£l® öu¤ij 3 kâ neu¤Âš fl¡»‹wJ. mnj ntf¤Âš, mªj Ïuæš t©o 5 kâ neu¤Âš    

      fl¡F« öu«_________(A) 195 ». Û.  (B) 325 ». Û.  (C) 390». Û.  (D) 975 ». Û. 

66. 8 M£fŸ xU ntiyia24 eh£fëš br J Ko¤jh®fŸ våš, mnj ntiyia 24 M£fŸ br J Ko¡f vL¤J¡bfhŸS«  

      eh£fë‹ v©â¡if_________(A) 8 eh£fŸ          (B) 16 eh£fŸ  (C) 12 eh£fŸ     (D) 24 eh£fŸ 

67. 18 M£fŸ xU ntiyia 20 ehëš br J Ko¤jh®fŸ våš, mnj ntiyia 24M£fŸ br J Ko¡f vL¤J¡bfhŸS«  

      eh£fë‹ v©â¡if_________ (A) 20 eh£fŸ         (B) 22 eh£fŸ  (C) 21 eh£fŸ         (D) 15 eh£fŸ 

68. 6.25 =_________ 

     (A) 62.5%  (B) 6250%  (C) 625%  (D) 6.25% 

69. 0.0003 =_________ 

     (A) 3%   (B) 0.3% (C) 0.03% (D) 0.0003% 

70. 
 

  
 =_________ 

     (A) 25%  (B) 
 

 
 %   (C) 0.25%  (D) 5% 

71. xU kâæš 20 ãäl§fë‹ rjÅj«_________ 

     (A) 33
 

 
    (B) 33    (C) 33

 

 
   (D) Ïit vJÎ« Ïšiy 

72. xU %ghæš 50 igrhé‹ rjÅj«_________  

     (A) 500   (B) 
 

 
   (C) 50   (D) 20 

73. 30 % Ï‹ bghJ Ã‹d«_________ 

     (A) 
 

  
   (B) 

 

  
    (C) 

 

   
  (D) 

 

  
 

74. 
 

  
 % Ï‹ bghJ Ã‹d«_________ 

     (A) 
 

 
     (B) 

 

   
    (C) 

   

   
  (D)     

75. 25% ¡F rkkhd jrk v©_________ 

     (A) 0.25  (B) 25   (C) 0.0025  (D) 2.5 

76. R300 Ïš 10%_________ 

     (A) R 10 (B) R 20  (C) R 30  (D) R 300 

77. R 150 Ïš 5%_________ 

     (A) R 7 (B) R 7.50 (C) R 5   (D) R 100 

78. xU igæ‹ ml¡féiy R 575 MfÎ«, é‰gid éiy R 625 MfÎ« ÏUªjhš bgw¡Toa Ïyhg«_________ 

     (A) R 50  (B) R 575 (C) R 625 (D) Ïit VJäšiy 

79. xU bg£oæ‹ ml¡féiy R 155 MfÎ«, é‰gid éiy R 140 MfÎ« ÏUªjhš V‰gL« e£l«_________ 
     (A) R 155  (B) R 140  (C) R 15  (D) Ïit VJäšiy 

80. xU igæ‹ é‰gid éiy R 235 MfÎ« ml¡féiy R 200 MfÎ« ÏUªjhš, _________ 
     (A) Ïyhg« R 235  (B) e£l« R 3    (C) Ïyhg« R 35  (D) e£l« R 200 

81. Ïyhg mšyJ e£l rjÅj« v¥bghGJ« __________ nkš fz¡»l¥gL«. 
     (A) ml¡féiyæ‹      (B) é‰gid éiyæ‹  (C) Ïyhg¤Â‹   (D) e£l¤Â‹ 

82. xU eg® R 250¡F th§»a bghUis R 25 Ïyhg¤Â‰F é‰wh®. mj‹ Ïyhg rjÅj«_________ 

     (A) 25   (B) 10   (C) 250   (D) 225 

83. Ã‹tU« m£ltizia¥ ó®¤Â br  : 

ml¡féiy R é‰gid éiy R Ïyhg« R e£l« R 

144 168   

59 38   
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26599 23237   

107.50 100   

84. R 1000 ¡F 10 % t£oÅj« 2 M©LfS¡F jåt£o_________ 
     (A) R 1000              (B) R 200  (C) R 100  (D) R 2000 

85. bjhif = R 11,500 k‰W« mrš = R 11,000 våš, t£o MdJ_________ 

      (A) R 500             (B) R 22,500  (C) R 11,000   (D) R 11,000 

86. 6 khj§fŸ =_________  

     (A) 
 

 
 tUl«            (B) 

 

 
 tUl«  (C) 

 

 
 tUl«  (D) 1 tUl« 

87. 292 eh£fŸ =_________ 

      (A) 
 

 
 tUl«            (B) 

 

 
 tUl«  (C) 

 

 
 tUl«  (D) 

 

 
 tUl« 

88. P = R 14000 k‰W« I = R 1000 våš, A v‹gJ_________ 
     (A) R 15000             (B) R 13000  (C) R 14000  (D) R 1000 

89. gu¥gsÎ 300 br.Û 
2

, mo¥g¡f« 15 br.Û bfh©l Ïizfu¤Â‹ F¤Jau«_________ 

     (A) 10 br.Û   (B) 15 br.Û   (C) 20 br.Û   (D) 30 br.Û 

90. gu¥gsÎ 800 br.Û 
2

, F¤Jau« 20 br.Û bfh©l Ïizfu¤Â‹ mo¥g¡f«_________ 

      (A) 20 br.Û    (B) 30 br.Û    (C) 40 br.Û  (D) 50 br.Û 

91. mo¥g¡f« 20 br.Û, F¤Jau« 30 br.Û bfh©l Ïizfu¤Â‹ gu¥gsÎ_________ 

     (A) 300 br.Û 
2

   (B) 400 br.Û 
2

    (C) 500 br.Û 
2

   (D) 600 br.Û 
2 

92. rh rJu¤Â‹ gu¥gsÎ_________ 

     (A) d1   d2    (B)  
 

 
(d1   d2)    (C) 

 

 
(d1   d2)  (D) 

 

 
(d1   d2) 

93. rh rJu¤Â‹ _iyé£l§fŸ x‹iwbah‹W vªj nfhz¤Âš ÏUrk¡T¿L«_________ 

     (A) 30°    (B) 45°    (C) 60°     (D) 90° 

94. _iy é£l§fŸ 10 br.Û, 12 br.Û bfh©l xU rh rJu¤Â‹ gu¥gsÎ_________ 

     (A) 30 br.Û 
2  

 (B) 60 br.Û 
2
    (C) 120 br.Û 

2
    (D) 240 br.Û 

2 

95. rçtf¤Â‹ gu¥gsÎ _________r. myFfŸ. 

     (A) h(a + b)   (B) 
 

 
 h (a + b)   (C) h(a – b)   (D) 

 

 
 h (a – b) 

96. ÏU rkg¡f rçtf« våš rçtf¤Â‹_________  (A) Ïiza‰w g¡f§fŸ rk«      (B) Ïizahd g¡f§fŸ rk«  

      (C) cau« = mo¥g¡f«       (D) Ïiz¥g¡f§fŸ = Ïiza‰w g¡f§fŸ 

97. xU rçtf¤Âš Ïiz¥g¡f§fë‹ TLjš 18 br.Û, F¤Jau« 15 br.Û  våš mj‹ gu¥gsÎ_________ 

     (A) 105 br.Û 
2  

 (B) 115 br.Û 
2
   (C) 125 br.Û 

2
   (D) 135 br.Û 

2
 

98. Ïiz¥g¡f§fë‹ TLjš 20 br.Û Mf¡ bfh©l rçtf¤Â‹ gu¥gsÎ  80 br.Û 
2
 våš mj‹ F¤Jau«_________ 

     (A) 2 br.Û    (B) 4 br.Û   (C) 6 br.Û   (D) 8 br.Û 

99. t£l ika¤ijÍ«, t£l¤Â‹ nkYŸs VnjD« xU òŸëiaÍ« nr®¡F« nfh£L¤ J©o‹ bga® _________ 

     (A) é£l«    (B) Mu«   (C) eh©   (D) x‹Wäšiy 

100. t£l¤Â‹ nkYŸs VnjD« ÏU òŸëfis¢ nr®¡F« nfh£L¤J©o‹ bga®_________ 

     (A) é£l«    (B) Mu«   (C) eh©   (D) x‹Wäšiy 

101. t£l¤Â‹ ika« têahf¢ bršY« ehâ‹ bga®_________ 

     (A) é£l«   (B) Mu«   (C) eh©    (D) x‹Wäšiy 

102. t£l¤Â‹ é£l« 1 Û våš mj‹ Mu«_________  

     (A) 100 br.Û    (B) 50 br.Û  (C) 20 br.Û    (D) 10 br.Û 

103. 14 br.Û Mukhf¡ bfh©l t£l¤Â‹ R‰wsÎ_________ 

     (A) 22 br.Û    (B) 44 br.Û   (C) 66 br.Û    (D) 88 br.Û 

104. ÏUrkg¡f K¡nfhz¤Â‰F_________ 

     (A) rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ       (B) xU rk¢Ó®nfhL        (C) _‹W rk¢Ó®nfhLfŸ       (D) gy rk¢Ó®nfhLfŸ 

105. Ïizfu¤Â‰F_________ 

     (A) Ïu©L rk¢Ó®nfhLfŸ          (B) eh‹F rk¢Ó®nfhLfŸ        (C) rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ          (D) gyrk¢Ó®nfhLfŸ 

106. br›tf¤Â‰F_________ 

        (A) Ïu©L rk¢Ó®nfhLfŸ          (B) rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ          (C) eh‹F rk¢Ó®nfhLfŸ            (D) gy rk¢Ó®nfhLfŸ 

107. rh rJu¤Â‰F_________ 

        (A) rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ         (B) eh‹F rk¢Ó®fŸnfhLfŸ          (C) Ïu©L rk¢Ó®nfhLfŸ         (D) MW rk¢Ó®nfhLfŸ 

108. mrkg¡f K¡nfhz¤Â‰F_________ 

        (A) rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ           (B) _‹W rk¢Ó®nfhLfŸ           (C) xU rk¢Ó®nfhL             (D) gy rk¢Ó®nfhLfŸ 

109. Ñ ¡f©l m£ltizia ãu¥òf: 

               cUt«       khÂç¥gl«    rk¢Ó®nfhLfë‹  v©â¡if 

rkg¡f K¡nfhz«   

rJu«   
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ÏUrkg¡f K¡nfhz«   

rh rJu«   

110. Ñ ¡f©l v©â¡ifÍŸs rk¢Ó®nfhLfis¡ bfh©l K¡nfhz¤Â‹ bga®fis vGJf 

  (i) xU rk¢Ó®nfhL. 

  (ii) _‹W rk¢Ó®nfhL. 

  (iii) rk¢Ó®nfhLfŸ »ilahJ. 

111. rkg¡f K¡nfhz¤Â‹ RH‰Á¡nfhz«_________ 

      (A) 60
0
  (B) 90

0
   (C) 120

0
  (D) 180

0
 

112. rJu¤Â‹ RHš rk¢Ó® tçir_________ 

      (A) 2   (B) 4  (C) 6   (D) 1 

113. xU bghUë‹ RH‰Á¡nfhz« 72
0
 våš mj‹ RHš rk¢Ó® tçir_________ 

         (A) 1   (B) 3   (C) 4   (D) 5 

114.  ‘S’ v‹w vG¤Â‹ RH‰Á¡nfhz«_________ 

      (A) 90
0
   (B) 180

0 
 (C) 270

0 
 (D) 360

0
 

115. ‘V’ v‹w vG¤Â‹ RHš rk¢Ó® tçir x‹W våš mj‹ RH‰Á¡nfhz«_________  

      (A) 60
0
   (B) 90

0   
(C) 180

0
   (D) 360

0. 

116. Ïu©L nfhLfŸ bt£o¡bfhŸS« nghJ V‰gL« bghJ¥ òŸëæ‹ v©â¡if_________ 

      (A) x‹W   (B) Ïu©L   (C) _‹W   (D) eh‹F 

117. xU nfh£o‹ ÛJ c©lhF« mL¤JŸs nfhz§fë‹ TLjš_________ 

      (A) 90
0
   (B) 180

0
   (C) 270

0
   (D) 360

0
 

118. gl¤Âš COA  v‹gJ_________  

 

 

 

 

 

 

 

       (A) 80
0
    (B) 90

0  
(C) 100

0
  (D) 95

0
 

119. gl¤Âš BOC v‹gJ_________ 

 

  

 

 

 

 

         (A) 80
0
    (B) 90

0  
(C) 100

0
  (D) 120

0 

120. gl¤Âš CD v‹gJ AB¡F br§F¤J¡nfhLvåš BCE  Ï‹ kÂ¥ò_________ 

 

 

 

 

 

 

 
 

         (A) 45
0  

 (B) 35
0  

(C) 40
0
   (D) 50

0 

121. xU FW¡F bt£o ÏU nfhLfis bt£L« nghJ V‰gL« nfhz§fë‹ v©â¡if_________ 

       (A) 4    (B) 6   (C) 8    (D) 12 

122. xU FW¡F bt£o VnjD« ÏU nfhLfis bt£L«nghJ mªj ÏU nfhLfŸ_________     (A) Ïizahdit        

        (B) Ïiza‰wit                   (C) Ïizahfnth mšyJ Ïiza‰witahfnth ÏU¡fyh«                 (D) br§F¤jhdit   

123.  ÏU Ïiz nfhLfis xU FW¡Fbt£o bt£L«nghJ FW¡F bt£oæ‹ xnu g¡f¤Âš mikªj c£nfhz§fë‹ TLjš. 

      (A) 90°  (B) 180°  (C) 270°  (D) 360°   

124. bfhL¤JŸs gl¤Âš BQR  , QRC v‹gd_________ 
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        (A) F¤bjÂ® nfhz§fŸ  (B) btë¡nfhz§fŸ         (C) x‹Wé£l c£ nfhz§fŸ            (D) x¤j nfhz§fŸ 

 

125. bfhL¤JŸs gl¤Âš SRD = 110°våš BQP  Ï‹ kÂ¥ò_________ 

 

 

 

 

 

  

 

       (A) 110°   (B) 100° (C) 80°   (D) 70°     

126. xU K¡nfhz¤Â‹ _‹W nfhz§fë‹ TLjš_________ 

       (A) 90°   (B) 180°  (C) 270°  (D) 360° 

127. xU K¡nfhz¤Âš _‹W nfhz§fŸ rk« våš x›bthU nfhz¤Â‹ msÎ«_________ 

      (A) 30
0
  (B) 45

0
  (C) 60

0
   (D) 90

0
 

128. Ñoe¡f©lt‰WŸ vJ K¡nfhz¤Â‹ nfhz§fshf ÏU¡f KoÍ«_________ 

     (A) 50
0
 ,30

0
 ,105

0
      (B) 36

0
 ,44

0
 ,90

0
   (C) 70

0
 ,30

0
 ,80

0
    (D) 45

0
 ,45

0
 80

0
 

129. K¡nfhz¤Â‹ Ïu©L nfhz§fŸ 40
0
 k‰W« 60

0
 våš _‹whtJ nfhz«_________ 

     (A) 20
0
   (B) 40

0
   (C) 60

0  
 (D) 80

0
 

130.  ABC Ïš BC I D tiu Ú£lÎ« ABC = 50
0
, ACD = 105

0
 våš BAC  Ï‹ msÎ_________  

     (A) 75°  (B) 15°  (C) 40°   (D) 55° 

131. bfhL¤JŸs étu§fëš äf¥bgça kÂ¥Ã‰F« äf¢Á¿a kÂ¥Ã‰F« cŸs é¤Âahr«_________ 

     (A) ãf bt©  (B) ÃçÎ všiy   (C) ÃçÎ Ïilbtë      (D) Å¢R 

132. khzt®fŸ nj®éš th§»a kÂ¥bg©fŸ 65, 97, 78, 49, 23, 48, 59, 98 våš  étu§fë‹ Å¢R_________ 

     (A) 90  (B) 74   (C) 73   (D) 75 

133. Kjš 20 Ïaš v©fë‹ Å¢R_________ 

     (A) 18  (B) 19   (C) 20   (D) 21 

134. ÃçÎ Ïilbtë 20 - 30Ï‹ Ñ  všiy_________ 

     (A) 30   (B) 20   (C) 25   (D) 10 

135. ÃçÎ Ïilbtë 50 - 60Ï‹ nkš všiy_________ 

     (A) 50   (B) 60  (C) 10    (D) 55 

136. 1, 3, 5, 7 k‰W« 9 Ï‹ T£L¢ruhrç_________ 

     (A) 5    (B) 7   (C) 3    (D) 9 

137. 5 khzt®fë‹ ruhrç kÂ¥bg© 40 våš mt®fë‹ bkh¤j kÂ¥bg©_________ 

     (A) 20   (B) 200   (C) 8    (D) 4 

138. 30,50, 40, 10, 20Ï‹ Ïilãiy_________ 

     (A) 40  (B) 20   (C) 30   (D) 10 

139.  2, 4, 6, 8, 10, 12Ï‹ Ïilãiy_________ 

     (A) 6    (B) 8    (C) 7    (D) 14 

140.  3, 4, 7, 4, 3, 2, 4Ï‹ KfL_________ 

     (A) 3   (B) 4    (C) 7   (D) 2 

 

 

                     K. PREMKUMAR 
       B.T ASSISTANT MATHS 

         P.K.N BOYS HIGHER SECONDRY SCHOOL, 

           THIRUMANGALAM, MADURAI-DT. 

            CELL: 9488929008. 
 

BEST WISHES TO ALL 
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